



校长故事

小淘气爱“钻洞” 这里藏着教育理念

□记者 崔晓彧



李艳丽 (图片由受访者提供)

“分享,是我们 在相互陪伴、共同成长 过程中很重要的一部分, 这是我所理解的教师的职 业幸福感之一。” ——李艳丽

依智慧力量 启智慧教育 智慧教育行动学校

- 洛一高 洛阳理工学院附中 东方高中 市二中 市三中 市八中 洛阳外国语学校 市十九中 市东方二中 市东升二中 市二十三中 市实验中学 师院附中 市六中 市二十六中 市实验小学 西工区西下池小学 洛阳国际学校

你是发言人 如何应对H7N9

清华大学举行自主招生复试,来自全国的800多名学生参加各项面试和体质测试。

此次复试,考生必须参加体质测试,成绩优良者可获分数优惠。在面试题中,考生被要求从新闻发言人角度考虑,针对“H7N9型禽流感”公众需要了解哪些信息,以《我和诺贝尔奖的距离》为题发表2分钟演讲。

(据《新京报》4月6日 A07版)

给教学楼护栏 实施“增高术”

30年来孩子的平均身高增加了,教学楼走廊的防护栏杆却一直没“长”,这让武昌实验小学校长张基广颇为担忧。利用清明节假期,该校给3栋教学楼的走廊栏杆实施了“增高术”。

(据《楚天都市报》4月7日 A16版)

(姜丽君 整理)

偶然得知了一个秘密

西工区西下池小学校长李艳丽跟记者分享了一个故事。

“校长,我无意中发现了一个小秘密。”张学争老师找到李艳丽,一开口就神秘兮兮的。张学争说,四年级有4个小淘气,有一次他看到他们上完厕所后,一起“鬼鬼祟祟”地往厕所后门走。出于好奇,他跟上去想一探究竟。原来,那边放置了很多的废旧课桌,这些课桌堆起来形成了几个“洞”,“洞”里有不少沙子,沙子上还盖了些纸板。孩子们是“钻洞”去了。

张学争问他们到里面干什么,他们说,这些“洞”很隐蔽,是他们的秘密基地,他们可以在里面玩捉迷藏,别的

小朋友都不知道。张学争把自己的发现告诉了李艳丽。

经过实地查看,确定这些“洞”很安全后,李艳丽和张学争就这个情况好好地交流了一番。经过多次查资料和探讨,他们认为,这几个孩子在一段时间内,不断重复“钻洞”的行为,实际上是对空间的探索,这一时期正是蒙特梭利(意大利幼儿教育学家,蒙特梭利教育法创始人)所提出的空间敏感期。对空间的把握,决定儿童未来对这个世界的探索能力,为儿童未来的发展打下非常重要的基础。所以,孩子爱“钻洞”并非坏事。

有感于这件事,李艳丽又与学校的其他教师进行了广泛的交流,并形成了比较一致的意见。他们认为,儿童的健康成长,需要一个自由的环境,让孩子能够自由玩耍、自在体验、自然发展,从而创造自我。

成人要允许儿童自由游戏,也许这些游戏看似无聊而简单,对于儿童来说,却意义重大。儿童在游戏中自己制定规则,充分进行身体、心灵的开发与体验,学习与自我、与他人、与自然建立关系,从而在身体、感觉、情绪、心理、认知等方面得到全面的成长。从某种意义上讲,教育其实就是一场伟大的游戏。

个别交流拉近与教师之间的距离

在西下池小学,每个学期期末的时候,李艳丽都会安排时间,单独和每一位教师进行一次谈话。谈话的主要内容是根据教师的个人成长规划,谈谈教师在这个学期中的成长。谈话注重彼此心灵的沟通,以内在建设为主,以专业知识为辅。

通过这样的谈话,大家敞开心扉,畅谈相互感受,起到真正建立内心的联结、相互之间获得鼓励和促进的作用;同时,通过坦诚的谈话,交谈的双方都在很大程度上释放压力,与其说是谈话,不如说是一次心理治疗。

她也会不时地邀约三五个教师一起聊天。大家走在校园里,坐在办公室里,抑或是漫步在公园中,谈话内容自然而然地就落到了学生、自我、感受与爱这些话题上。每当这时,大家都能真切地感受到一种纯粹的精神层面的享受。

每个人的内心都有一幅美丽的风景画

在西下池小学,除了那些较为轻松的交流,他们还会进行一些相对严肃的交流,每学期一次的读书报告会就是其中之一。

经过与教师们的沟通,大家达成了举行读书报告会的共识:每位教师每个学期需要写5000字至10000字的读书笔记;到了期末,学校统一召开由全体教师参与的读书报告会,既可交流本学期的读书感受,也可交流个人的成长感悟。

每一次的读书报告会都是学校的重要活动,可以说,每一个作报告

的教师都全力以赴,而每一个听报告的教师则全情投入,每一次分享和交流都是一次心灵的冲击。在去年的一次读书报告会上,大家分别围绕“爱在成长的路上”“在自由中体验爱”“不要用爱控制我”“对自己说‘是’”等话题所作的精彩发言,使全体参会人员教育的感悟又得到了一次升华,反响非常好。

对此,李艳丽说,其实读书报告会的真正意义在于带给大家更多的对教育和他人的接纳与认同。在这个过程中,大家会发现,每个人的内

心都有一幅美丽的风景画,也都有一段不同寻常的故事,只是在平常的工作和生活中,大家都太忙了,忙得几乎没有闲情逸致去驻足欣赏他人的美丽;大家都太累了,累得不愿意去倾听他人的表达。而参加读书报告会时,大家都能静静地坐下来,自由表达彼此的感受,原来每一个生命都是如此相似又如此不同,此时此刻,真正的尊重会油然而生,而全情投入的倾听就是送给对方最好的礼物。这一刻,心灵会相通,能量会传递,幸福也就到来了。

教育视点 市二十三中 地址:洛阳市西工区联盟路2号 电话:6492991